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Prierezový prístup
k implementácii Rio-dohovorov

M. Vagačová, M. Huba, M. Kozová, T. Owen: A Cross-Cut Approach to the Implementation of
Rio Conventions. Život. Prostr., Vol. 39, No. 4, 173 – 175, 2005.

The objective of the contribution is to determine priorities for additional capacity of Slovakia
in order to extend the country’s current developmental capacity to meet the commitments of the
Rio conventions. The study consists on the integrative, interdisciplinary approach. It is clear that
providing effective support for the implementation of requirements of the Rio conventions needs
to be analysed, evaluated and managed within a broad context. The current narrow and speciali-
zed action plans, although necessary for the individual convention, do not provide any longer-
term broadly based systemic effects.

Mentioned analyses led to the proposal for the Strategic Action Plan to identify the responsib-
le implementation bodies, necessary tasks, financial resources and success indicators for each
recommendation. Recommendations address Rio conventions coordination, integrated manage-
ment training, public awareness programme, integrated interdisciplinary scientific research and
the integration of Rio conventions priorities into the Slovak official AID programme.
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K najdôležitejším výsledkom Konferencie OSN
o životnom prostredí a rozvoji (Rio de Janeiro, 1992)
patrilo prijatie dvoch dokumentov globálneho charak-
teru, tzv. Rio-dohovorov: Dohovoru o biologickej diver-
zite a Rámcového dohovoru OSN o klimatickej zmene
a o niečo neskôr tretieho – Dohovoru OSN o boji proti
dezertifikácii, ktorý sa týka najmä krajín postihnutých
suchom, predovšetkým Afriky. Rozvojové, a v niekto-
rých prípadoch aj transformujúce sa krajiny majú ob-
medzené kapacity na efektívne plnenie záväzkov ob-
siahnutých v týchto dokumentoch. Preto v máji 1999
Rozvojový program OSN (UNDP) a Sekretariát pre
Globálny fond životného prostredia (GEF) prišli s Ini-
ciatívou rozvoja kapacít, ktorá viedla k vzniku národných
projektov. V rámci tejto iniciatívy sa aj na Slovensku
riešil projekt Identifikácia priorít a rozvoja kapacít pre pl-
nenie záväzkov SR vyplývajúcich z globálnych environmen-
tálnych dohovorov (National Capacity Self- Assessment,
NCSA).

Identifikácia priorít rozvoja kapacít v SR

Cieľom projektu bolo určiť prioritné potreby roz-
voja kapacít v SR a vypracovať návrhy na ich rozšíre-

nie tak, aby umožňovali splnenie záväzkov vyplývajú-
cich z Rio-dohovorov.

V rámci riešenia sa tento cieľ uskutočňoval v nie-
koľkých etapách. Kým tematické hodnotenia jednotli-
vých Rio-dohovorov mali ambíciu kriticky analyzovať
súčasný stav kapacít a disponibilného potenciálu, prie-
rezová časť sa zaoberala prierezovými a spoločnými
oblasťami, ktoré vytvárajú systémový a inštitucionálny
rámec na implementáciu špecifických odporúčaní jed-
notlivých tematických hodnotiacich správ.

Slovensko má právne predpisy, stratégie, progra-
my a inštitucionálny rámec, ktoré sú vo všeobecnosti
vhodným predpokladom implementácie Rio-dohovo-
rov, porovnateľné s nástrojmi používanými v os-
tatných členských krajinách EÚ, resp. EÚ ako celku.
Má vcelku rozvinutú inštitucionálnu štruktúru
i schopných a kvalifikovaných odborníkov na imple-
mentáciu požiadaviek dohovorov. Základná filozofia
Rio-dohovorov sa odráža v dôležitých vládnych do-
kumentoch vrátane Národnej stratégie (trvalo) udr-
žateľného rozvoja a východísk Akčného plánu udr-
žateľného rozvoja. Na plnenie prvých dvoch dohovo-
rov sú k dispozícii aj konkrétne stratégie a plány
(Národná stratégia ochrany biodiverzity na Sloven-
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sku, národné správy o zmene klímy, Stratégia SR na
plnenie záväzkov Kjótskeho protokolu). Požiadavka
podporovať synergiu medzi Rio-dohovormi sa však
dosiaľ neuplatnila v žiadnom národnom dokumente.
Pociťuje sa tiež citeľný nedostatok účinných riadia-
cich mechanizmov, nedostatočne sa využíva kvalitný
vedecký a odborný potenciál, chýba účinné prepoje-
nie výskumných a vývojových kapacít s podnika-
teľským prostredím a nedostatočne sa využívajú aj
možnosti medzinárodnej spolupráce. Osobitne alar-
mujúci je pomalý rast povedomia rozhodovacej sféry
i verejnosti o význame implementácie Rio-dohovorov.
Z toho vyplýva naliehavá potreba uplatnenia koordi-
novaného a cieleného prístupu.

Prierezový prístup

Prierezová časť projektu prezentovala výsledky
podrobnej analýzy spoločných a prierezových oblastí,
t. j. okruhov týkajúcich sa všetkých troch dohovorov
v záujme ich efektívnejšej a koordinovanej implemen-
tácie. Uplatnil sa pritom integrovaný, holistický, prie-
rezový prístup k riešeniu environmentálnych problé-
mov v zmysle princípov udržateľného rozvoja, z kto-
rých vychádzajú Rio-dohovory.

Metodický postup pri tvorbe prierezovej časti pro-
jektu pozostával zo štyroch krokov:
– analýza východiskového stavu,
– identifikácia a analýza spoločných a prierezových

oblastí,
– výber prioritných, spoločných a prierezových po-

trieb budovania a rozvoja kapacít na implementá-
ciu Rio-dohovorov,

– vypracovanie odporúčaní.

Analýza východiskového stavu po-
tvrdila značnú mieru kompatibility
medzi požiadavkami dohovorov
a platnými slovenskými právnymi
normami, programovými a kon-
cepčnými dokumentmi a plá-
novanými opatreniami, najmä v de-
klaratívnej rovine. Zároveň sa zistili
veľké rezervy, najmä v nasledujú-
cich oblastiach:
– uplatňovanie kontrolných me-

chanizmov plnenia uznesení
ústredných orgánov,

– zapojenie odborného a vedecké-
ho potenciálu do realizácie
uznesení národnej rady a vlády
SR, ktoré súvisia s presadzo-
vaním požiadaviek Rio-dohovo-
rov,

–  funkčnosť relevantného priere-
zového orgánu – Rady vlády SR pre (trvalo) udrža-
teľný rozvoj (TUR),

– dodržiavanie princípov udržateľného rozvoja pri
rozhodovaní na všetkých úrovniach,

– uplatňovanie kľúčových strategických nástrojov
(napr. strategického environmentálneho hodnote-
nia) v rozhodovaní,

– zvyšovanie verejného povedomia a občianskej an-
gažovanosti,

– širšie zapájanie akademickej sféry, mimovládnych
organizácií (MVO) i širokej verejnosti do rozhodo-
vacích procesov.
Ukázalo sa, že efektívnosť podpory realizácie po-

žiadaviek Rio-dohovorov treba posudzovať v širších
súvislostiach. Súčasné úzko odvetvovo a špecializovane
zamerané akčné plány neprinášajú dlhodobý efekt,
a preto treba urobiť systémové zmeny.

Analýza spoločných a prierezových oblastí Rio-doho-
vorov umožnila identifikovať súčasné potreby, kto-
rých naplnenie vytvorí dlhodobo udržateľný rámec
implementácie Rio-dohovorov. Záverečný výber prio-
ritných oblastí umožnil identifikovať odporúčania, kto-
ré sa:
– týkajú všetkých troch dohovorov, t. j. sú spoločné

a prierezové,
– vychádzajú zo súčasného kapacitného rámca, čo

dáva záruku, že budú realizovateľné,
– majú reálny vplyv na implementáciu dohovorov, to

znamená, že sú aktuálne.

Odporúčania

Uvedené skutočnosti viedli k sformulovaniu návr-
hu strategického akčného plánu na vybudovanie, do-
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plnenie, resp. sfunkčnenie existujúcich kapa-
cít. Obsahuje nasledujúce zásadné odporúča-
nia:
– vytvoriť koordinačnú komisiu pre Rio-do-

hovory,
– uskutočňovať školenia vo sfére integrova-

ných prístupov,
– vypracovať program na zvýšenie verejného

povedomia o Rio-dohovoroch,
– realizovať integrovaný vedecký výskum

v oblasti Rio-dohovorov,
– zahrnúť rozvojovú pomoc týkajúcu sa Rio-

dohovorov do štruktúry oficiálnej rozvojo-
vej pomoci SR.
Realizácia navrhovaných odporúčaní by

mohla účinne prispieť k vytvoreniu systémo-
vých mechanizmov umožňujúcich účinnejšie
plnenie požiadaviek Rio-dohovorov.

 • Vytvorenie koordinačnej komisie. Zo spomí-
nanej analýzy i diskusie s expertmi vyplynulo,
že implementácia Rio-dohovorov, napriek mno-
hým spoločným či prierezovým okruhom
a potenciálnej synergii prebieha nezávisle až
izolovane. Zistilo sa tiež, že niektoré zavedené
štruktúry, najmä národné ohniskové body (NFP), sa
nevyužívajú efektívne. Prioritu implementáciu Rio-do-
hovorov treba zvýrazniť a chápať integrovane. Na zvý-
šenie dôležitosti dohovorov a ich implementácie
v systéme riadenia štátu sa preto odporúča vytvoriť Ko-
ordinačnú komisiu pre Rio-dohovory. Komisia umož-
ní vzájomné prepojenia medzi orgánmi a organizáciami
zodpovednými za realizáciu požiadaviek Rio-dohovo-
rov. Keďže sa v súčasnosti vytvára Expertná komisia
pri Rade vlády SR pre TUR, je tu možnosť integrovať
koordinačnú komisiu priamo do vládnych štruktúr (nie
na rezortnej, ale na nadrezortnej úrovni – pozn. aut.).
Vytvorenie takejto inštitucionálnej platformy perspek-
tívne umožní integrovať aj ostatné medzinárodné en-
vironmentálne dohovory.

• Školenia v oblasti integrovaných prístupov. Potreba
kvalifikovaných manažérov a riadiacich pracovníkov
pre oblasť implementácie Rio-dohovorov je zrejmá.
Súčasní riadiaci pracovníci sa spravidla vyberajú na
základe vzdelanostných a technických predpokladov,
ale bez prípravy na manažérsku činnosť. Na úspešnú
implementáciu Rio-dohovorov sú okrem toho potreb-
né aj znalosti integrovaných prístupov.

Obsah a organizácia školení pre riadiacich pracov-
níkov musia zohľadňovať ich pracovné zaťaženie.
Musia pomáhať riešiť konkrétne problémy frekventan-
tov, ale s dôrazom na integrované prístupy. Cieľové
skupiny budú zahŕňať riadiacich pracovníkov štátnej

správy, samosprávy a odborných inštitúcií, ktoré sa
zúčastňujú na plnení Rio-dohovorov.

• Program na zvýšenie verejného povedomia. Účasť ve-
rejnosti je kľúčovým aspektom implementácie Rio-do-
hovorov. Z jednotlivých tematických správ vyplynulo,
že súčasný prístup k informáciám a zvyšovaniu pove-
domia v oblasti životného prostredia je nedostatočný.
Hoci niektoré vládne štruktúry a viaceré mimovládne
organizácie sú v tomto smere aktívne, neexistuje kon-
taktný bod, resp. subjekt pre tvorbu a realizáciu integ-
rovaných programov. Riešením je pripraviť program
na zvýšenie verejného povedomia o Rio-dohovoroch,
ktorý by sa dal realizovať aj na báze existujúcich vlád-
nych a mimovládnych organizácií.

Obsahom programu budú informačné kampane pre
občianske združenia, obce, školy a ostatnú verejnosť.
Úspešnosti tohto programu môže pomôcť zvyšujúca
sa dostupnosť internetu, ako aj zapojenie médií a mien-
kotvorných osobností.

Iniciačnú funkciu bude mať koordinačná komisia,
zainteresované budú aj regionálne a miestne samosprá-
vy a ich strešné organizácie. Program bude koncipovaný
tak, aby sa mohol integrovať do vzdelávacieho systému.
Bude sa zameriavať na každodenné zmeny v správaní,
avšak v zmysle hesla Mysli globálne, konaj lokálne!

• Integrovaný vedecký výskum. Implementácia Rio-
dohovorov vyžaduje podporu výskumu s interdis-
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ciplinárnym zameraním, čo zahŕňa prírodné, spolo-
čenské i technické vedy. Integrovaný výskumný prog-
ram bude mať pozitívny vplyv nielen na plnenie Rio-
-dohovorov, ale aj na posilnenie interdisciplinárneho
výskumu v SR. Súčasne podporí možnosť participá-
cie slovenských vedeckých pracovníkov na medziná-
rodných projektoch, napr. rámcových programoch
EÚ, ktoré už v súčasnosti majú zakomponovanú po-
žiadavku interdisciplinárneho a integrálneho výsku-
mu.

• Rozvojová pomoc. Hoci sa naša republika pristú-
pením k Rio-dohovorom zaviazala poskytovať roz-
vojovú pomoc, transfer technológií a know-how, tie-
to skutočnosti sa neodrazili v nijakej koncepcii roz-
vojovej pomoci, či už v rámci ODA, alebo na úrovni
národných sekretariátov jednotlivých dohovorov.
Pritom sú k dispozícii experti aj inštitúcie schopné
poskytovať poradenskú a expertnú činnosť rozvojo-
vým krajinám. Považujeme za potrebné zaradiť do
koncepcie oficiálnej rozvojovej pomoci SR aj rozvo-
jovú pomoc týkajúcu sa Rio-dohovorov, a zároveň
rozšíriť a skvalitniť prípravu našich expertov na me-
dzinárodné pôsobenie s prierezovým zameraním
a dostatočnou flexibilitou riešiť medziodvetvové
problémy.

* * *

Prierezovému prístupu a návrhu strategického akč-
ného plánu budovania a rozvoja kapacít na plnenie Rio-
-dohovorov sme sa venovali so zámerom poukázať na
komplexnosť problematiky, štrukturálne zmeny pre-
biehajúce v riadení štátu vo vzťahu k implementácii

koncepcie udržateľného rozvoja a potrebu
zabezpečiť implementáciu Rio-dohovorov
v SR. Strategický akčný plán, ktorý vychá-
dza so záverov projektu, by mal zabezpe-
čiť posilnenie kapacít potrebných na im-
plementáciu požiadaviek Rio-dohovorov
v SR a vytvoriť predpoklady na vypraco-
vanie operatívnych akčných plánov.
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